



Совет Безопасности

Семьдесят третий год

Предварительный отчет

8227-е заседание

Вторник, 10 апреля 2018 года, 10 ч. 50 м.

Нью-Йорк

Председатель: г-н Меса-Куадра (Перу)

Члены:

Боливия (Многонациональное Государство)	г-н Льорентти Солис
Китай	г-н Чжан Дяньбинь
Кот-д'Ивуар	г-н Тано-Бучуэ
Экваториальная Гвинея	г-н Ндонг Мба
Эфиопия	г-н Алему
Франция	г-н Делаттр
Казахстан	г-н Теменов
Кувейт	г-н аль-Отейби
Нидерланды	г-н ван Остером
Польша	г-н Радомский
Российская Федерация	г-н Полянский
Швеция	г-н Ског
Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии	г-жа Пирс
Соединенные Штаты Америки	г-жа Френч

Повестка дня

Положение в районе Великих озер

Доклад Генерального секретаря об осуществлении Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона (S/2018/209)

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в *Официальные отчеты Совета Безопасности*. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов (Chief, Verbatim Reporting Service, room U-0506). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).

18-10076 (R)



Документ
расширенного доступа

Просьба отправить
на вторичную переработку



Заседание открывается в 10 ч.50 м.

Утверждение повестки дня

Повестка дня утверждается.

Положение в районе Великих озер

Доклад Генерального секретаря об осуществлении Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона (S/2018/209)

Председатель (*говорит по-испански*): На основании правила 37 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в заседании представителя Конго.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю Специального посланника Генерального секретаря по району Великих озер г-на Саида Джиннита принять участие в этом заседании.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

Я хотел бы обратить внимание членов Совета на документ S/2018/209, в котором содержится доклад Генерального секретаря об осуществлении Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона.

Сейчас я предоставляю слово г-ну Джинниту.

Г-н Джиннит (*говорит по-английски*): В период после моего последнего брифинга в Совете год назад (см. S/PV.7923) моя Канцелярия продолжала оказывать поддержку в осуществлении Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона в тесном сотрудничестве с Африканским союзом и другими гарантами Рамочного соглашения, а именно с Международной конференцией по району Великих озер (МКРВО) и Сообществом по вопросам развития стран юга Африки (САДК). В течение отчетного периода я и сотрудники моей Канцелярии сосредоточили усилия на нескольких важнейших аспектах.

Первый из них касается деструктивных сил в восточной части Демократической Республики Конго. Деструктивные силы, в том числе Альянс

демократических сил, продолжают совершать нападения и запугивать население, причиняя страдания, вынуждая граждан покидать свои дома и усугубляя недоверие в отношениях между странами региона. Демократические силы освобождения Руанды (ДСОР) по-прежнему активно действуют и осуществляют в транзитных лагерях контроль над своими бывшими членами, сдавшими оружие, и членами их семей, чье сохраняющееся присутствие обостряет напряженность в отношениях с населением принимающих районов. Все еще не урегулирована полностью проблема деятельности бывших членов Движения 23 марта (М23), которые по-прежнему находятся в Руанде и Уганде.

По итогам поездки представителей стран, подписавших Рамочное соглашение, и гарантов в восточную часть Демократической Республики Конго, состоявшейся в сентябре 2017 года при содействии моей Канцелярии, лидеры региона в ходе восьмого совещания высокого уровня регионального механизма надзора, проведенного 19 октября 2017 года в Браззавиле, приняли, в частности, следующие решения.

Они выступили с призывом к укреплению бригады оперативного вмешательства Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго (МООНСДРК) и к репатриации без каких-либо условий и не позднее 20 октября 2018 года разоруженных комбатантов ДСОР и членов их семей, все еще находящихся в лагерях в Демократической Республике Конго, а также бывших членов М23, которые остаются на территории Руанды и Уганды.

Следующим шагом станет начало работы совместного механизма последующей деятельности в отношении репатриации разоруженных комбатантов и членов их семей, который, как ожидается, начнет действовать в Го́ме в конце текущего месяца.

Во-вторых, я хотел бы перейти к вопросу поддержки мирного диалога и избирательного процесса. Мы по-прежнему уделяем приоритетное внимание положению в Демократической Республике Конго и Бурунди — двух ключевых странах Рамочного соглашения.

В Демократической Республике Конго, несмотря на прогресс, достигнутый в подготовке к выборам, сохраняются разногласия между прави-

тельством и оппозицией в отношении условий для проведения выборов. В своих усилиях в ходе рассматриваемого периода я уделял приоритетное внимание мобилизации согласованной региональной и международной поддержки для осуществления соглашения от 31 декабря и проведения мирных и заслуживающих доверия выборов. В этой связи мы поощряем инициативы гарантов Рамочного соглашения и вовлекали в процесс основные конголезские заинтересованные стороны.

С той же целью я поддерживал тесные контакты с лидерами стран региона, в частности, с президентом Республики Конго Сассу-Нгессо и президентом Анголы Лоуренсу с учетом их роли и участия в делах Демократической Республики Конго, а также с Африканским союзом и другими партнерами. Недавно я способствовал проведению консультаций в Аддис-Абебе между Председателем Комиссии Африканского союза, представителями гарантов и Специальными посланниками по району Великих озер.

Что касается Бурунди, то политическая обстановка и положение в области прав человека по-прежнему вызывают серьезную озабоченность, особенно с учетом того, что страна готовится к проведению референдума по конституционным изменениям. В консультациях со Специальным посланником Кафандо я при каждом удобном случае призывал региональных лидеров и впредь уделять приоритетное внимание этому кризису и поддерживать усилия Восточноафриканского сообщества по обеспечению прогресса в межбурундийском диалоге и по сохранению наследия Арушского соглашения о мире и примирении для Бурунди.

Третьим важным направлением работы является устранение коренных причин конфликтов в регионе. В этой связи продолжение незаконной добычи природных ресурсов и их экспорт из Демократической Республики Конго способствует, как нам известно, финансированию деструктивных сил и лишает страну важнейших источников роста и развития. В соответствии с рекомендациями совещания по природным ресурсам, которое мы провели в июле 2017 года совместно с МКРВО, моя Канцелярия будет и впредь поощрять более активную политическую приверженность основных стран региона прекращению незаконного экспорта ресурсов из Демократической Республики Конго.

Нестабильность в регионе по-прежнему обусловлена в основном нарушениями прав человека и безнаказанностью. Недавние случаи экстрадиции лидеров вооруженных групп внушают оптимизм, но для активизации сотрудничества между судебными органами необходимы более согласованные усилия. Совместно с МКРВО мы прилагаем усилия для того, чтобы начала функционировать сеть судебного сотрудничества, которую мы совместно создали в 2016 году.

Гуманитарная ситуация в Демократической Республике Конго и регионе вызывает у всех серьезную озабоченность и требует более пристального внимания. Моя Канцелярия совместно с МКРВО и при поддержке региональной группы Организации Объединенных Наций, в особенности Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев и Управления по координации гуманитарных вопросов, собирается провести консультации заинтересованных сторон, посвященные вопросу вынужденного перемещения, с целью повысить осведомленность о масштабах этой проблемы и активизировать приверженность поиску способов долгосрочного урегулирования конфликта и решению проблемы перемещения населения в регионе.

Кроме того, в рамках региональной группы Организации Объединенных Наций мы продолжаем осуществлять Региональную стратегическую рамочную программу для района Великих озер как часть трансграничного подхода к содействию устранению коренных причин конфликтов. Мы поддерживаем также женщин, молодежь и представителей гражданского общества, с тем чтобы они могли играть ключевую роль в содействии достижению целей Рамочного соглашения. Например, в настоящее время мы вместе с МКРВО и женщинами-посредниками Африканского союза, действующими под общим названием «FemWise», занимаемся подготовкой совместных миссий высокого уровня в Бурунди, Демократическую Республику Конго, Центральную Африканскую Республику и Южный Судан в целях повышения роли женщин в мирных и политических процессах.

Наконец, мы продолжаем работать с лидерами региона по линии руководящих механизмов Рамочного соглашения, с тем чтобы они поощряли диалог и сотрудничество между странами, подписавшими

Соглашение. Региональный механизм надзора и его Комитет по технической поддержке Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве действительно являются важнейшими инструментами обеспечения последовательной политической поддержки региональных обязательств по Рамочному соглашению, равно как и для решения спорных вопросов. Меня обнадеживают признаки проявления большей ответственности, свидетельством чему служит взятое Угандой обязательство занять пост председателя Регионального механизма надзора в конце этого года, сменив на этом посту Анголу и Республику Конго.

В феврале этого года исполнилось пять лет со дня заключения Рамочного соглашения. По этому случаю 26 и 27 февраля мы организовали в Аддис-Абебе консультации, чтобы оценить ход его осуществления. Эта инициатива возникла после принятия резолюции 2389 (2017), в которой содержится просьба к Генеральному секретарю провести диалог на высоком уровне для оценки хода работы и проблем с осуществлением Рамочного соглашения, а также изложить свое видение того, как действовать дальше. Выяснилось, что, несмотря на медленные темпы достижения прогресса и пока не полностью оправданные ожидания, возлагаемые на Рамочное соглашение, оно по-прежнему остается одним из важнейших инструментов поощрения сотрудничества, мира и безопасности в регионе, в дополнение к Пакту 2006 года о безопасности, стабильности и развитии в районе Великих озер.

Были отмечены успехи в некоторых областях, как например поражение повстанческого движения М-23, ослабление ДСОР и создание механизмов укрепления доверия, а также расширение экономического сотрудничества и интеграции. В то же время участники подчеркнули, что необходима более сильная политическая воля к выполнению в полном объеме обязательств, закрепленных в Рамочном соглашении. Было отмечено, что недоверие между основными странами региона также по-прежнему препятствует достижению прогресса.

(говорит по-французки)

В ходе обсуждения в Аддис-Абебе было отмечено, что страны, подписавшие Соглашение, должны, при поддержке международного сообщества, активизировать свои усилия по обеспечению прочного мира в регионе. В этой связи я хотел бы

подчеркнуть ту важную роль, которую региональные организации играют в поиске долгосрочного решения проблемы нестабильности в регионе. В этой связи я хотел бы напомнить о следующих приоритетах, которыми нам следует руководствоваться в наших коллективных усилиях.

Во-первых, необходимо прилагать более решительные усилия для того, чтобы справиться с недоверием между странами в самом центре района Великих озер: Демократической Республикой Конго, Угандой, Руандой и Бурунди. В этой связи я приветствую неизменную приверженность руководителей стран региона и Африканского союза. Во время моей последней встречи с президентом Сассу-Нгессо, состоявшейся 29 марта, где он выступал в двойном качестве Председателя МКРВО и Председателя Регионального механизма надзора за осуществлением Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве, мы обсудили возможности для укрепления отношений между этими странами при помощи добрых услуг со стороны лидеров стран региона.

Во-вторых, в предстоящие месяцы мы должны продолжать уделять основное внимание положению в Демократической Республике Конго как в плане безопасности в восточной части страны, так и в части избирательного процесса. Хотя в данный момент рассматриваются меры повышения эффективности работы бригады оперативного вмешательства МООНСДРК, необходимо также ликвидировать каналы финансирования вооруженных групп путем пресечения на деле незаконной эксплуатации природных ресурсов и незаконной торговли ими. Кроме того, все заинтересованные стороны должны в полной мере придерживаться обязательства по репатриации разоруженных иностранных комбатантов. Кроме того, в целях обеспечения выполнения соглашения от 31 декабря 2016 года и создания условий для всеохватного и заслуживающего доверия избирательного процесса в Демократической Республике Конго крайне важно, чтобы Совет Безопасности сохранял единство в своей поддержке работы, которая проводится в регионе в настоящее время.

В-третьих, мы не должны упускать из виду ситуацию в Бурунди. Для активизации диалога между всеми заинтересованными сторонами в Бурунди под руководством Восточноафриканского сообще-

ства и его координатора г-на Бенджамина Мкапы необходима большая приверженность со стороны лидеров стран региона и Африканского союза, а также поддержка Организации Объединенных Наций.

В-четвертых, страны региона и гуманитарные организации должны объединить усилия для выработки устойчивых региональных решений вызывающего беспокойство гуманитарного кризиса в районе Великих озер. Надеюсь, что консультации, которые мы намерены организовать с МКРВО и другими заинтересованными сторонами, будут этому способствовать.

И наконец, мне кажется, что в какой-то момент Организация Объединенных Наций в сотрудничестве с руководителями стран региона должна заняться проблемой дублирования мандатов и целей Рамочного соглашения и Пакта МКРВО, приняв во внимание сравнительные преимущества обоих документов и необходимость обеспечения взаимодополняемости этих двух механизмов и их кумулятивного эффекта.

Район Великих озер по-прежнему остается одним из наиболее нестабильных и сложных регионов континента, несмотря на то, что он мог бы в значительной степени способствовать обеспечению стабильности и развития Африки. Я рекомендую Совету Безопасности продолжать настоятельно призывать все заинтересованные стороны прилагать усилия для достижения общей цели обеспечения прочного мира, стабильности и развития региона и его народов.

Председатель (*говорит по-испански*): Благодарю г-на Джиннита за его весьма информативный брифинг.

Сейчас я предоставляю слово представителю Республики Конго.

Г-н Бале (Республика Конго) (*говорит по-французски*): Сегодняшнее заседание Совета Безопасности проходит в канун пятилетней годовщины исторического подписания в Аддис-Абебе Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона в соответствии с духом пункта 24 резолюции 2389 (2017). В этой связи я благодарю Вас, г-н Председатель, за увязку этого торжественного заседания с двойным председательством президента

Дени Сассу-Нгессо, которому было доверено руководство работой Регионального механизма надзора за осуществлением Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве и Международной конференции по району Великих озер (МКРВО). Благодаря этому мы уже имели возможность поделиться с членами Совета тем, какой ситуация видится в самом регионе.

Благодарю Специального посланника Генерального секретаря Саида Джиннита, чье подробное выступление проливает свет на трагедии, разворачивающиеся на наших глазах, но дает также и надежду на то, что светлое будущее по-прежнему возможно при условии использования механизма региональной координации, коим является Рамочное соглашение. Спустя пять лет после подписания исторического Аддис-Абебского соглашения от 24 февраля 2013 года, несомненно, настало время оценить уровень приверженности каждой из сторон этого документа, который сулил большие надежды, особым символом которых было окончание мятежа Движения 23 марта.

Сегодняшнее заседание является частью текущего процесса работы Международной конференции по району Великих озер, в частности ее седьмой очередной встречи глав государств и правительств и восьмого совещания высокого уровня Регионального механизма надзора за осуществлением Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве, которые состоялись в Браззавиле (Республика Конго) 19 октября 2017 года. На саммите МКРВО была изучена политическая ситуация и обстановка в плане безопасности в регионе в рамках более широкой темы, озаглавленной «Ускоренное осуществление Пакта по содействию стабильности и развитию в районе Великих озер». В частности, я хотел бы напомнить о том, что саммит принял рекомендации Механизма самофинансирования региональной инициативы по борьбе с незаконной эксплуатацией природных ресурсов, который является одним из важнейших инструментов успешной борьбы с незаконной эксплуатацией природных ресурсов в районе Великих озер. Цель состоит в искоренении этого бедствия и в обеспечении, в конечном итоге, рационального управления природными ресурсами, которое является одним из шести главных направлений действий, предусмотренных в Региональной стратегической рамочной программе для района Великих озер.

Выводы, сделанные на заседании Регионального механизма надзора, можно кратко обобщить следующим образом: нейтрализация деструктивных сил; репатриация разоруженных комбатантов; и обеспечение политического диалога и процессов в регионе. О мерах, которые мы намерены принять для преодоления этих проблем, нам рассказал Специальный посланник. Специальный посланник, который поддерживает тесные контакты со странами субрегиона и чьи регулярные консультации высоко оценивает действующий Председатель, четко очертил круг всех вопросов. Поэтому я хотел бы просить Совет позволить мне ограничиться в моих замечаниях кратким обзором деятельности Председателя, который руководит работой Регионального механизма надзора и МКРВО.

После седьмого саммита МКРВО и состоявшегося 19 октября 2017 года в Браззавиле восьмого заседания на высоком уровне Регионального механизма надзора за осуществлением Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона действующий Председатель, который руководит работой этих двух органов, постоянно отслеживает политическую обстановку и ситуацию в области безопасности в странах региона. Особое внимание, безусловно, уделяется ситуации в Демократической Республике Конго, поскольку эта страна занимает в районе Великих озер стратегически важное положение.

Спустя пять месяцев после проведения седьмого саммита глав государств и правительств стран — членов Международной конференции по району Великих озер прилагаются усилия для стабилизации ситуации в субрегионе. В связи с событиями в регионе, особенно в Демократической Республике Конго, МКРВО провела два трехсторонних совещания: в Браззавиле 9 декабря 2017 года и в Киншасе 14 февраля 2018 года. Эти совещания на высшем уровне были проведены под эгидой нынешнего действующего Председателя МКРВО и Регионального механизма надзора президента Сассу-Нгессо с участием лидеров Республики Ангола и Демократической Республики Конго президента Жоау Мануэля Гонсалвиша Лоуренсу и президента Жозефа Кабилы Кабанге соответственно. Кроме того, они провели в Луанде третий трехсторонний саммит.

Эти трехсторонние консультации позволили рассмотреть политическую ситуацию и обстановку в плане безопасности в субрегионе, и в частности ход избирательного процесса в Демократической Республике Конго. В центре внимания лидеров была также тревожная ситуация в области безопасности, сложившаяся в восточной части Демократической Республики Конго, и они решительно осудили активную деятельность вооруженных группировок. Эти консультации, в которых в некоторых случаях принимали участие представители гражданского общества или другие заинтересованные стороны, позволили Председателю Регионального механизма надзора провести 9 января в Браззавиле, после подавления демонстраций католиков, прошедших 31 декабря 2017 года в Киншасе, переговоры с Председателем Национальной епископальной конференции Конго кардиналом Лораном Монсенгво Пасиньей, который возглавлял делегацию католических епископов.

10 января 2018 года Председатель МКРВО, учитывая выводы, сделанные на последнем саммите относительно стабилизации и развития региона, обратил внимание Генерального секретаря г-на Антониу Гутерриша и Председателя Комиссии Африканского союза г-на Муссы Факи Махамата на необходимость принятия решения о нейтрализации деструктивных сил во исполнение рекомендации укрепить бригаду оперативного вмешательства Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго с целью ее адаптации к новым вызовам, связанным с борьбой против деструктивных сил, орудующих на востоке Демократической Республики Конго, и с целью оказания военного давления на вооруженные группировки и активизации операций против них, в частности против Альянса демократических сил, Демократических сил освобождения Руанды и Камвины Нсапу, которые продолжают дестабилизировать страну.

Кроме того, следует отметить, что в отчетном периоде заметный прогресс был достигнут в первом в Демократической Республике Конго избирательном процессе. После опубликования 5 ноября 2017 года сроков проведения выборов в стране сложилось твердое мнение о необходимости проведения выборов 23 декабря 2018 года.

Однако эти успехи не должны затмевать многочисленные проблемы, которые могут поставить под угрозу успешное завершение процесса. К числу этих проблем относятся выполнение «дорожной карты» всеми политическими партиями, финансирование и материально-техническое обеспечение выборов, трудности в деле смягчения требований оппозиции, которые в настоящее время поддерживаются католической церковью и другими религиозными конфессиями, а также укрепление безопасности в стране в связи с активной деятельностью вооруженных группировок.

Мы вступаем в решающий этап этого процесса. Поэтому мы настоятельно призываем политические круги и гражданское общество Демократической Республики Конго понять, что реально поставлено на карту, продемонстрировать более высокий уровень ответственности и доказать свою способность оставить в стороне свои узкие интересы и поставить во главу угла общие интересы, чтобы гарантировать мирный избирательный процесс. В этом деле международное сообщество призвано сыграть свою роль и должно оказать поддержку и помощь, так как они могут иметь решающее значение. В этой связи участники Рамочного соглашения и гаранты, проявляя дальновидность и уважая суверенитет и независимость Демократической Республики Конго, должны выполнить свои обязательства, особенно в отношении мобилизации региональных и международных усилий в интересах достижения мира и стабильности в стране, а также прилагать усилия для выполнения избирательной «дорожной карты».

В Кении, хотя обязательство примирить страну, которое 9 марта 2018 года взяли президент Ухуру Кениата и лидер оппозиции Раила Одинга, можно только приветствовать, процесс примирения, тем не менее, должен проходить при поддержке со стороны основных заинтересованных сторон.

Что касается последующих мер по осуществлению «дорожной карты» Африканской инициативы по установлению мира и примирению в Центральноафриканской Республике, то Председатель МКРВО и Регионального механизма надзора и его коллеги выразили сожаление в связи с непрекращающимся насилием в Центральноафриканской Республике и вновь призвали международное сообщество усилить поддержку процесса стабилиза-

ции и национального примирения. Они призвали вооруженные группировки прекратить все боевые действия и включиться в мирный процесс под эгидой Африканской инициативы по установлению мира и примирению в Центральноафриканской Республике.

Председатель МКРВО и Регионального механизма надзора внимательно следит за процессом диалога, который проходит под руководством Межправительственной организации по развитию (ИГАД). Он поддерживает усилия, прилагаемые Имплементационной группой высокого уровня по Судану и Южному Судану и всеми механизмами Африканского союза, которые поддерживают прогресс, достигнутый ИГАД в осуществлении Соглашения об урегулировании конфликта в Южном Судане, заключенного в августе 2015 года.

Что касается Бурунди, то мы отслеживаем происходящие в этой стране процессы и принимаем к сведению планы провести конституционный референдум в мае 2018 года. Однако процесс диалога, который проходит под руководством Восточноафриканского сообщества, в настоящее время заблокирован и должен быть возобновлен при содействии посредника, президента Мусевени, и координатора, бывшего президента Мкапы. Мы с большим интересом следим за работой, которую Африканский союз проводит для поддержки диалога с региональными лидерами по вопросу о путях и средствах поощрения усилий Восточноафриканского сообщества. Следует отметить, что освобождение 740 заключенных, большинство из которых были осуждены за участие в повстанческом движении 2015 года, стало одной из причин ослабления остроты социально-политического кризиса в стране. Что касается отношений между Руандой и Бурунди, то Председатель МКРВО и Регионального механизма надзора продолжает прилагать усилия для ослабления напряженности и улучшения отношений между этими двумя странами.

Проблемы мира и безопасности в Демократической Республике Конго и в районе Великих озер, которые лежат в основе конфликта на протяжении десятилетий, несомненно, связаны с проблемами развития и обуславливают друг друга. Теперь нам нужно смотреть вперед и думать не только о сроках проведения выборов, которые не могут быть самоцелью. Утверждение в регионе прочного мира

и стабильности, к которым стремятся его народы, требует проведения консультаций не только по вопросам выборов. Как мы уже отмечали, мы не можем не согласиться с очевидным: Демократическая Республика Конго, несомненно, является «горячей точкой» района Великих озер, поэтому она не зря считается краеугольным камнем Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве. В этой связи мы должны помочь ей восстановить прочную стабильность, с тем чтобы она могла играть ту роль, которую ей предопределяет ее огромный потенциал, а также стать катализатором интеграции, залогом мира и стабильности.

Рамочное соглашение о мире, безопасности и сотрудничестве вместе с его Региональным механизмом надзора остается жизненно важным инструментом обеспечения прочного мира и стабильности в Демократической Республике Конго и во всем регионе. Поэтому всему международному сообществу следует поддерживать усилия, которые страны региона прилагают для укрепления и координации сотрудничества. Чтобы придать Рамочному соглашению предметный характер и жизнь, процесс его осуществления требует от сторон, подписавших Соглашение, проявления большей политической приверженности.

В заключение я хотел бы заверить членов Совета в том, что президент Сассу-Нгессо в его тройном качестве действующего Председателя МКРВО, Председателя Регионального механизма надзора за осуществлением Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона и президента Республики Конго, страны — участницы Рамочного соглашения, неизменно привержен этому курсу. Он будет поддерживать любые инициативы, которые помогают координировать наши действия и укреплять сотрудничество между Организацией Объединенных Наций и региональными организациями в целях служения благородному делу мира, особенно в районе Великих озер.

Председатель (*говорит по-испански*): Я хотел бы поблагодарить г-на Бале за его весьма информативный брифинг.

Сейчас я предоставляю слово членам Совета Безопасности, желающим выступить с заявлениями.

Г-н Делаттр (Франция) (*говорит по-французски*): Прежде всего я хотел бы искренне поблагодарить г-на Джиннита, причем не только за его весьма информативный брифинг, но и за его выдающуюся работу и неизменную приверженность обеспечению мира в районе Великих озер. Кроме того, я хотел бы выразить признательность Постоянному представителю Конго послу Бале, действующему в двойном качестве: представителя Председателя Совместного механизма контроля за осуществлением Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве и Председателя Международной конференции по району Великих озер (МКРВО). Спустя пять лет после подписания этого Рамочного соглашения Совету Безопасности было важно подвести итоги его осуществления и рассмотреть пути продвижения вперед в таком осуществлении. Мы не должны забывать о региональном аспекте кризиса в районе Великих озер.

Поскольку мы являемся близким партнером стран региона и постоянным членом Совета Безопасности, наше самое заветное желание — увидеть, как они движутся в сторону прочного мира и стабильности, что наконец позволит им использовать богатство своих природных ресурсов в целях обеспечения благосостояния своих народов, а также сосредоточить внимание на собственном развитии.

Этот курс требует укрепления политической стабильности и демократической легитимности институтов, а также усиления борьбы с безнаказанностью. В этой связи политическая ситуация и ситуация в области безопасности в Демократической Республике Конго имеют особое значение. Выборы, запланированные на 23 декабря, должны позволить впервые обеспечить мирную передачу власти. Без заслуживающих доверия и пользующихся всеобщим признанием выборов стабильность страны и всего региона окажется под угрозой. Для достижения этой цели необходимо обеспечить соблюдение графика проведения выборов и доверие к процессу организации выборов посредством обеспечения их открытости и транспарентности. Необходимо также обеспечить мирную обстановку, в которой все кандидаты смогут высказываться и вести свою кампанию свободно и не опасаясь репрессий.

Уважение прав человека и основных свобод имеет решающее значение для проведения свободных, заслуживающих доверия, транспарентных и

мирных выборов. В этой связи мы приветствуем приверженность стран региона делу обеспечения контроля и оказания конголезскому народу поддержки на пути продвижения вперед к организации открытых, свободных и мирных выборов.

Этот курс также требует укрепления региональной интеграции, с тем чтобы обеспечить надлежащее сотрудничество между государствами региона. Посредством создания такой взаимозависимости и благодаря использованию сравнительных преимуществ каждого из них в интересах всех в регионе удастся обеспечить реальный подъем экономики и скачок в области развития. Это является одной из приоритетных задач Африканского союза и Франции, которая адаптировала свои стратегии и механизмы оказания поддержки, с тем чтобы вписать свои действия в контекст региональной перспективы.

Поэтому расположенное в Гоме отделение Французского института под названием «Зал вулканов», которое было сформировано шесть месяцев назад и объединяет под своим началом франкоязычные страны, многоязычие, обучение и внедрение новых технологий, стремится привлекать молодежь со всего региона. Этот механизм ориентирован не только на молодежь Демократической Республики Конго, но и на молодежь Уганды, Руанды и Бурунди, границы которых расположены совсем рядом, — в целях создания проектов и формирования общих устремлений к развитию эффективного регионального партнерства.

Для достижения этой цели необходимо всестороннее и полное осуществление Аддис-Абебского рамочного соглашения. Франция приветствует вновь подтвержденную приверженность стран региона в этом отношении. На заседании механизма контроля за осуществлением этого соглашения 19 октября были поставлены амбициозные цели, в частности в отношении репатриации разоруженных комбатантов. Франция призывает страны региона сделать все возможное для обеспечения того, чтобы эти цели были достигнуты в полном объеме.

Эта приверженность приобретает еще большее значение ввиду того, что в регионе продолжают действовать деструктивные силы. Прочное урегулирование этой проблемы требует решительных действий по трем направлениям, и региональные организации, МКРВО и Сообщество по вопро-

сам развития стран юга Африки (САДК) призваны играть в этом ключевую роль.

Во-первых, что касается военных действий против вооруженных группировок, то ключевую роль будет играть бригада оперативного вмешательства Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго (МООНСДРК), предоставляемая САДК. Возобновленный мандат МООНСДРК должен позволить ей восстановить свою мобильность для проведения решительных наступательных операций, подобных ее операции против Движения 23 марта (М23).

Во-вторых, необходимо принять политические меры в целях демобилизации и репатриации этих комбатантов и их реинтеграции в странах их происхождения. В частности, я имею в виду Демократические силы освобождения Руанды и бывших боевиков М23 и Народно-освободительного движения/армии Судана (оппозиция) (НОДС/А (оппозиция)), которые вот уже почти два года находятся на территории Демократической Республики Конго. В борьбе с НОДС/А (оппозиция) был достигнут прогресс, а также были приняты обязательства в отношении других групп. Я этому рад.

Наконец, я перехожу к вопросу о борьбе с незаконной торговлей природными ресурсами, которая поддерживает эти вооруженные группы, способствует их выживанию и подпитывает хищническую экономику войны. До тех пор пока такая торговля существует, невозможно представить себе какую-либо долгосрочную стабилизацию. Необходимы решительные последовательные меры со стороны стран региона, а также постоянная приверженность международных партнеров обеспечению транспарентности в горнодобывающей промышленности и более четкое отслеживание полезных ископаемых. В этой связи заслуживают одобрения решимость МКРВО и согласование ею своих действий с Группой экспертов Организации Объединенных Наций по Демократической Республике Конго, что ежегодно демонстрируется на совместном совещании в Париже Форума МКРВО, Организации экономического сотрудничества и развития и Группы экспертов Организации Объединенных Наций по вопросам ответственного управления цепочкой поставок полезных ископаемых.

Спустя пять лет после подписания Рамочного соглашения достижение заметного и существенно-

го прогресса в его осуществлении представляется крайне позитивным признаком приверженности всех стран, подписавших Рамочное соглашение, обеспечению стабильности и развития в районе Великих озер. Я хотел бы заверить присутствующих в том, что Франция будет и впредь оказывать странам региона полную поддержку в этом процессе.

Г-н Алему (Эфиопия) (*говорит по-английски*): Я хотел бы поблагодарить Специального представителя Генерального секретаря Саида Джиннита за его исчерпывающий брифинг о ситуации в целом в районе Великих озер в течение последних шести месяцев. Кроме того, я хотел бы выразить признательность Постоянному представителю Конго послу Бале за его присутствие сегодня в этом зале и за его весьма полезное выступление.

Мы весьма высоко оцениваем огромный вклад Специального представителя Генерального секретаря г-на Джиннита в обеспечение мира в районе Великих озер. Разумеется, необходимо также отметить, что мы по-прежнему крайне признательны ему за внесение важного вклада в обеспечение мира в регионе Африканского Рога в период его пребывания на предыдущем посту.

Пять лет спустя после подписания Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона ситуация в области безопасности в районе Великих озер по-прежнему вызывает обеспокоенность, несмотря на многочисленные усилия по поиску мирных способов урегулирования конфликтов в регионе. Сохраняющаяся нестабильность в странах района Великих озер привела к перемещению большого числа людей и стала причиной серьезного гуманитарного кризиса, который требует пристального внимания. Однако мы также отмечаем скромный прогресс, зафиксированный в некоторых ключевых странах, затронутых конфликтами в этом регионе.

В силу очевидных причин мое заявление будет посвящено в основном Демократической Республике Конго. Проблему, с которой Демократическая Республика Конго сталкивается в связи с присутствием многочисленных вооруженных групп, действующих в восточной части страны, и колоссальные последствия этого для безопасности страны и региона нельзя игнорировать. Именно поэтому мы считаем, что необходимость решения этой проблемы, в том числе в контексте сотрудничества между

странами региона по линии Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве, возрастает.

Мы благодарим Специального представителя Генерального секретаря Джиннита и Постоянного представителя Конго за то, что они подчеркнули деструктивную роль негативных сил, в том числе в связи с подготовкой к проведению выборов. Хотелось бы надеяться, что Совет рассмотрит этот вопрос в качестве серьезной проблемы. В свете этого мы вновь приветствуем прогресс, достигнутый в ходе избирательного процесса в Демократической Республике Конго, и шаги, предпринятые до настоящего времени правительством в целях организации выборов. Мы надеемся, что будут приложены дополнительные усилия в интересах поощрения мер укрепления доверия, которые, по нашему мнению, имеют жизненно важное значение для создания обстановки, необходимой для успешного проведения выборов в этом году.

Также абсолютно необходимо, чтобы все конголезские стороны проявляли максимальную сдержанность, воздерживались от провокационных заявлений, разряжали политическую напряженность, сложившуюся в стране, и использовали позитивный импульс, созданный в интересах осуществления политического соглашения от 31 декабря, которое является единственной жизнеспособной основой для выхода из нынешнего политического тупика в данной стране.

Мы выражаем признательность за ту важную роль, которую играют страны региона, в частности президент Дени Сассу-Нгессо в его качестве нынешнего Председателя Международной конференции по району Великих озер и Регионального механизма надзора Рамочного соглашения о мире, стабильности и сотрудничестве. Доверие имеет решающее значение не только в сфере предпринимательской деятельности, возможно, оно играет еще более важную роль в политической жизни. Именно с учетом этого мы придаем большое значение роли президента Конго г-на Сассу-Нгессо. Мы считаем, что улучшение координации усилий между Международной конференцией по району Великих озер, Организацией Объединенных Наций, Африканским союзом, Сообществом по вопросам развития стран юга Африки и другими международными партнерами будет иметь жизненно важное значение для обеспечения успешного проведения выборов.

С учетом улучшения общей обстановки в области безопасности в Бурунди нынешнюю политическую ситуацию можно урегулировать только мирным путем посредством всеохватного диалога на основе Арушского соглашения о мире и примирении в Бурунди и Конституции Бурунди.

Настоятельно необходимо обеспечить, чтобы предпринимаемые усилия по проведению конституционной реформы осуществлялись на основе широкого консенсуса всех заинтересованных сторон, с тем чтобы сохранить безопасность и стабильность в стране. Мирный процесс, намеченный Восточноафриканским сообществом в этой связи, по-прежнему имеет весьма большое значение. Мы считаем, что координация и согласованность усилий между Восточноафриканским сообществом, Африканским союзом и Организацией Объединенных Наций играют ключевую роль в достижении прогресса в ходе мирного процесса.

Обращая взгляд в будущее, можно сказать, что деятельность Канцелярии Специального посланника Генерального секретаря по району Великих озер и осуществление Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона по-прежнему являются крайне необходимыми. Мы высоко оцениваем итоги совещания, проведенного в Аддис-Абебе в прошлом месяце по случаю пятой годовщины подписания Рамочного соглашения, в котором приняли участие представители подписавших его сторон и гарантов в целях проведения обзора хода его осуществления. Мы признаем, что спустя пять лет по-прежнему сохраняются серьезные проблемы. В свете развития ситуации в регионе и сохранения многоаспектных проблем невозможно переоценить необходимость удвоить усилия, направленные на полное осуществление Рамочного соглашения.

Наконец, мы полностью согласны с приоритетными направлениями, определенными в докладе в том, что касается достижения мира в странах района Великих озер.

Г-н Ндонг Мба (Экваториальная Гвинея) (*говорит по-испански*): Вначале я хотел бы выразить признательность делегации Перу за организацию этого заседания и Специальному посланнику Генерального секретаря по району Великих озер г-ну Джиниту за его содержательный брифинг. Мы также благодарим Постоянного представителя Республи-

ка Конго г-на Бале за познавательную информацию, которую он только что нам предоставил.

Я хотел бы воспользоваться этой возможностью, чтобы выразить наши соболезнования католической церкви в Демократической Республике Конго в связи с убийством священника Винсента Мачози в прошлое воскресенье в Бутембо, совершенным неопознанными вооруженными лицами после проведения мессы.

Район Великих озер имеет стратегическое значение для Африканского континента, и стабильность данного региона зависит от стабильности всего континента. Крайне важно, чтобы страны региона, которые имеют много общих интересов и проблем, могли найти общий язык, с тем чтобы попытаться решить свои проблемы. Для этого они должны использовать Рамочное соглашение о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона, подписанное 24 февраля 2013 года в Аддис-Абебе, которое продолжает оставаться весьма полезным документом.

В целях стабилизации положения в районе Великих озер мы должны создать там благоприятную обстановку и содействовать экономическому развитию данного региона. В обстановке мира и безопасности его огромный потенциал и природные ресурсы позволят добиться процветания этого важного региона, поскольку мир исключит необходимость расходовать огромные денежные средства, которые сегодня растрачиваются на вооруженные конфликты, полностью истощая его возможности. Международное сообщество должно помочь этим странам посредством оказания им помощи в развитии ключевых секторов экономики.

Республика Экваториальная Гвинея считает важным, чтобы страны района вырабатывали стратегии, которые способствуют укреплению доверия, поощряют добрососедские отношения и содействуют урегулированию разногласий путем прямого, откровенного и всеохватного диалога. Они также должны уважать суверенитет, независимость и территориальную целостность других стран района. Мы надеемся, что международное сообщество будет действовать на основе уважения суверенитета и позиции Демократической Республики Конго и поможет данной стране выполнять политические соглашения, углублять реформу сектора безопасности, укреплять управление в некоторых частях страны,

содействовать национальному примирению и добиваться мира и стабильности в Демократической Республике Конго и в регионе.

Соседние страны, региональные и субрегиональные организации призваны играть важную роль наряду с международным сообществом. Руководители соседних стран, Африканский союз, Международная конференция по району Великих озер и Восточноафриканское сообщество обладают уникальными возможностями для решения вопроса о Бурунди, вопроса о Демократической Республике Конго и других вопросов.

Мы пользуемся этой возможностью, чтобы от имени Республики Экваториальная Гвинея выразить признательность президенту Республики Конго Его Превосходительству Дени Сассу-Нгессо в качестве Председателя как Конференции по району Великих озер, так и механизма надзора Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона, а также президенту Анголы Жоау Лоуренсу за их усилия, направленные на решение проблем, с которыми сталкиваются Демократическая Республика Конго и район Великих озер.

Положение в Демократической Республике Конго имеет ключевое значение для всеобъемлющей стабилизации положения в регионе. Международное сообщество должно поддержать Демократическую Республику Конго в ходе этого процесса. Страна будет переживать решающий этап, когда в ней будут проводиться выборы в декабре месяце, которые, как мы надеемся, приведут к началу нового этапа будущего пути конголезского народа. Период после проведения выборов в Демократической Республике Конго столь же важен, как и нынешняя ситуация. Поэтому возможные результаты должны быть внимательно рассмотрены. Стабильность в данной стране имеет ключевое значение для всего региона. Миссия Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго должна завершить решение своей непростой задачи и тесно сотрудничать с правительством. Все заинтересованные стороны в Демократической Республике Конго должны объединить усилия и попытаться преодолеть свои разногласия, поставив во главу угла интересы всех конголезцев.

Мы с удовлетворением отмечаем, что ситуация в Бурунди стабилизировалась и что члены Совета

смогли согласовать заявление, касающееся этой страны. Мы надеемся, что бурундийцы смогут решить свои проблемы путем проведения переговоров внутри страны.

В заключение я хотел бы призвать Организацию Объединенных Наций и впредь играть ведущую роль и координировать все усилия и механизмы, направленные на достижение стабилизации и развития в этом важном регионе. Экваториальная Гвинея готова внести свой скромный вклад в этот процесс.

Г-жа Пирс (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Я взяла слово, поскольку мы достигли важного рубежа в этом регионе. Я хотела бы также вновь приветствовать Специального представителя Генерального секретаря в Совете Безопасности и в его лице выразить признательность Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго (МООНСДРК) за ее усилия. Представленная послом Конго обновленная информация была также крайне полезной. Прежде всего я хотела бы сказать моему хорошему другу послу Экваториальной Гвинеи, что вклад его страны вовсе не является скромным. Этот вклад имеет гораздо более важное значение.

Прошло пять лет с тех пор, как было подписано Рамочное соглашение о мире, безопасности и сотрудничестве. Оно стало важнейшей основой достижения мира и стабильности в районе Великих озер. Однако, как отметили Специальный представитель и посол Конго, Демократическая Республика Конго всегда играла центральную роль в осуществлении этого Рамочного соглашения, и положение в Демократической Республике Конго — важнейшем центре приложения усилий — сказывается на стабильности во всем регионе. Как члены Совета уже отмечали в последние несколько дней, в настоящее время мы находимся на крайне важном этапе. События ближайших нескольких месяцев в Демократической Республике Конго могут стать определяющим моментом для стабильности в более широком регионе. У нас есть выбор между улучшением ситуации или ее дестабилизацией. Со своей стороны Соединенное Королевство по-прежнему готово оказывать поддержку в осуществлении Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве и проведении свободных, справедливых и заслужи-

вающих доверия выборов в Демократической Республике Конго в декабре.

Мы приветствуем прогресс, которого удалось добиться за пять лет, прошедших с момента подписания Рамочного соглашения. Я хотела бы обратить особое внимание на расширение участия женщин и приверженность расширению регионального и международного сотрудничества в процессе обеспечения мира и безопасности. Тем не менее мы обеспокоены отсутствием прогресса в деле осуществления ключевых элементов соглашения, в том числе касающихся репатриации иностранных комбатантов. Как подчеркнул посол Конго, мы приветствуем усилия по активизации осуществления Рамочного соглашения и настоятельно призываем все подписавшие его стороны обеспечить его полное осуществление. Мы всячески поддерживаем заявление Специального представителя Генерального секретаря относительно судебных вопросов.

Мы обеспокоены также продолжающимся распространением насилия в Демократической Республике Конго, особенно в Северном и Южном Киву, Танганьике, Итури и в провинциях Касаи. Последствия этой нестабильности являются поистине катастрофическими. В общей сложности 4,5 миллиона конголезцев бежали из своих домов и общин. В Демократической Республике Конго насчитывается больше внутренне перемещенных лиц, чем где бы то ни было в Африке, и более 13,1 миллиона человек нуждаются в гуманитарной помощи и защите. Поэтому мы поддерживаем других членов Совета, которые призвали региональных игроков объединить усилия в интересах достижения стабильности в предстоящие месяцы. Кроме того, я хотела бы поддержать посла Франции, который вчера заявил о важности такого регионального сотрудничества.

В заключение я хотела бы поговорить о выборах. Заслуживающие доверия и конституционные выборы — это единственный путь к прекращению политического кризиса и достижению стабильности в Демократической Республике Конго, и мы настоятельно призываем стороны, подписавшие Рамочное соглашение, обеспечить проведение мирных и заслуживающих доверия выборов в декабре 2018 года. Это означает, что необходимо соблюдать график проведения выборов и основные этапы, а также обеспечить принятие всех мер укрепления доверия, предусмотренных в соглашении от декабря 2016

года. Крайне важно, чтобы эти усилия включали освобождение политических заключенных, формирование открытого политического пространства и разрешение на проведение мирных демонстраций. Это регион, в котором все мы заинтересованы. Соединенное Королевство обязуется сотрудничать с партнерами в целях достижения прогресса.

У меня есть несколько других замечаний по другим аспектам, касающимся данного региона и Рамочного соглашения, но я оставляю их для консультаций.

Г-н Полянский (Российская Федерация): Благодарны Специальному посланнику Генерального секретаря по региону Великих озер г-ну Саиду Джинниту а обстоятельный брифинг. Отмечаем выступление представляющего страну-председателя Регионального надзорного механизма Постоянного представителя Республики Конго г-на Раймона Бале.

Разделяем мнение коллег о том, что Рамочное соглашение о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго (ДРК) и региона является краеугольным камнем обеспечения стабильности в регионе Великих озер. Выступаем за полное выполнение обязательств всеми подписантами этого по-прежнему актуального документа, включая уважение суверенитета, невмешательство во внутренние дела друг друга, укрепление мер доверия между странами субрегиона.

В этой связи выступаем за скорейшее начало функционирования созданного Демократической Республикой Конго, Угандой, Кенией и Танзанией совместного механизма по противодействию Альянсу демократических сил. Позитивный фактор — утвердившаяся практика проведения встреч Регионального надзорного механизма в странах региона. Это свидетельство того, что данная структура состоялась и действует самостоятельно, без внешней опеки.

Вынуждены констатировать, что спустя пять полных лет после подписания военные положения Соглашения остаются далеко не реализованными. Мы отдаем должное усилиям правительства ДРК, остающегося приверженным борьбе с бандформированиями и стабилизации обстановки, выступаем за полномасштабное сотрудничество Киншасы с Миссией Организации Объединенных Наций по

стабилизации в Демократической Республике Конго (МООНСДРК) на данном направлении. Однако бандгруппы по-прежнему активны в стране и в регионе в целом, своей деятельностью они продлевают межэтнические конфликты, провоцируют незаконное распространение оружия, ухудшение гуманитарной ситуации. Понятно, что исключительно силового решения конфликта нет. Нужны комплексные меры по устранению его «коренных причин», в том числе через укрепление государственной власти и восстановление социальных институтов на освобождаемых от мятежников территориях страны.

Озабочены положением дел с репатриацией из Уганды и Руанды в ДРК нескольких сотен экскомбатантов Движения 23 марта (М-23). Конечно, продолжение контактов конголезских властей с руководством движения — факт позитивный. Но отсутствие прогресса в этой сфере уже привело к рецидивам среди бывших боевиков движения, их проникновению в ДРК с территории Уганды. В этой связи не могут не вызывать обеспокоенности продолжающие звучать взаимные обвинения, в том числе в поддержке боевиков и их рекрутировании из числа беженцев. Считаем, что сторонам следует проявлять максимальную выдержку и предпринимать шаги по деэскалации, в том числе с задействованием Расширенного совместного надзорного механизма, что и предусмотрено Рамочным соглашением.

Еще один вызов для Рамочного соглашения — проблема пребывания на территории ДРК сторонников бывшего первого вице-президента Республики Южный Судан Риека Машара. Отмечаем наметившийся прогресс в ее решении, призываем г-на Джиннита во взаимодействии со Специальным представителем Генерального секретаря г-жой Лейлой Зерруги принять исчерпывающие меры по выполнению соответствующих положений резолюций 2348 (2017) Совета Безопасности. Отмечаем роль Специального посланника в поддержке привлечения в регион частных инвесторов для придания импульса экономическому сотрудничеству стран региона, укреплению в нем мира и доверия.

Многие страны региона находятся на стадии активного становления или реформирования демократических институтов, часть из них вступило в ответственный предвыборный период. Исходим из

того, что любые внутривнутриполитические развязки в этих государствах обеспечат выход на долгосрочную стабильность только в том случае, если будут найдены и приняты самими участниками политического процесса. Навязывание рецептов, а уж тем более попытки интерпретации достигнутых договоренностей считаем недопустимыми.

Исходим из того, что ответственность за нормализацию обстановки в Демократической Республике Конго лежит на самих конголезцах. При этом конструктивное внешнее содействие могло бы сыграть позитивную роль. Прежде всего, востребованы скоординированные с Организацией Объединенных Наций энергичные посреднические усилия региональных организаций — Африканского союза, Сообщества по вопросам развития стран юга Африки и Международной конференции по району Великих Озер.

Г-н Чжан Дяньбинь (Китай) (*говорит по-китайски*): Китай хотел бы поблагодарить Специального посланника Генерального секретаря по району Великих озер г-на Саида Джиннита и посла Раймона Бале за их брифинги. Китай высоко ценит усилия, прилагаемые Специальным посланником для достижения мира и стабильности в районе Великих озер и будет и впредь активно поддерживать его работу.

В последнее время благодаря совместным усилиям международного сообщества и стран региона в Южном Судане был возобновлен мирный процесс, в Демократической Республике Конго достигнут прогресс в подготовке к выборам, а в Бурунди — в проведении национального диалога. Все это указывает на улучшение политической обстановки в районе Великих озер. Но мир и стабильность, в то же время, остаются шаткими. В частности, необузданно орудующие незаконные вооруженные группы, межобщинные трения и отсутствие социально-экономического развития серьезно подрывают региональный мир и препятствуют развитию.

Район Великих озер расположен в самом сердце Африканского континента. Поддержание мира и стабильности в этом районе непосредственно сказывается на мире и стабильности на всем континенте и нуждается в активной поддержке и содействии со стороны международного сообщества. Во-первых, необходимо с уважением относиться к ведущей роли стран и организаций региона. Китай всегда

выступает за африканские решения африканских проблем и соблюдает суверенитет, независимость и территориальную целостность соответствующих стран. Китай также с уважением относится к ведущей роли региональных организаций в посреднических усилиях. Наша страна всецело поддерживает роль, которую играют в процессах посредничества такие региональные и субрегиональные организации, как Африканский союз, Международная конференция по району Великих озер, Восточноафриканское сообщество и Сообщество по вопросам развития стран юга Африки, и призывает страны региона продолжать осуществление Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона. Китай выражает надежду на то, что международное сообщество и страны и организации региона будут укреплять свое сотрудничество, с тем чтобы работать для поиска политических решений тех или иных проблем.

Во-вторых, следует оказывать поддержку странам региона в наращивании их потенциалов в области безопасности. Международному сообществу следует расширять помощь, предоставляемую странам района Великих озер в наращивании их потенциала в плане обеспечения мира и безопасности, и оказывать соответствующим странам поддержку, с тем чтобы они как можно скорее взяли на себя ответственность за поддержание внутреннего мира и безопасности. Китай приветствует сотрудничество стран района Великих озер в реагировании на исходящие от вооруженных групп угрозы и призывает эти страны осуществлять Найробийскую декларацию и способствовать разоружению, демобилизации и реинтеграции.

Китай надеется, что Миссия Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго будет согласно мандату, которым ее наделил Совет, укреплять взаимодействие с правительством Демократической Республики Конго, чтобы играть конструктивную роль в борьбе с вооруженными группами в усилиях по поддержанию мира и стабильности.

В-третьих, необходимо устранить коренные причины региональных конфликтов. Одной из главных причин нестабильности в этом районе является слаборазвитость. Международному сообществу следует своевременно выполнять свои

обязательства по оказанию помощи и наращивать ее. Одновременно необходимо увеличивать объемы помощи и инвестиций в развитие инфраструктуры этих стран, в том числе в здравоохранение, образование, торговлю и средства связи.

Следует прилагать усилия по содействию социально-экономическому развитию стран района и поиску эффективных решений проблем занятости молодежи и беженцев. Китай поддерживает мирный процесс в районе Великих озер и принимает активное участие в соответствующих проводимых там Организацией Объединенных Наций миротворческих операциях. Китай оказывает странам района поддержку в развитии инфраструктуры и сельского хозяйства, в устойчивом освоении ресурсов и в развитии энергетики и играет активную и позитивную роль в оказании странам района помощи в наращивании их способностей к самостоятельному развитию и средств к существованию их народов. Мы готовы совместно с другими членами международного сообщества и впредь играть конструктивную роль в установлении мира и стабильности и его развитии региона.

Г-н Тано-Бучуэ (Кот-д'Ивуар) (*говорит по-французски*): Ивуарийская делегация благодарит Специального посланника Генерального секретаря по району Великих озер г-на Саида Джиннита и Постоянного представителя Республики Конго посла Раймона Сержа Бале, который возглавляет Региональный механизм надзора Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве и Международную конференцию по району Великих озер, за их брифинги с обновленной информацией о ходе осуществления Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона.

В последние три месяца Совет неоднократно обсуждал ситуацию в районе Великих озер, рассматривая вопросы, касающиеся конкретных стран этого района. Сегодняшний брифинг дает нам полное представление о ситуации в целом с учетом прогресса, достигнутого в районе Великих озер в осуществлении подписанного 24 февраля 2013 года в Аддис-Абебе Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона.

Но несмотря на этот прогресс, очевидно, что перспективы достижения прочного мира и без-

опасности в районе Великих озер по-прежнему омрачаются политическими и гуманитарными проблемами, а также проблемами в области безопасности. В этой связи Кот-д'Ивуар высоко оценивает совместные действия как государств, подписавших Рамочное соглашение, так и таких международных организаций, как Международная конференция по району Великих озер, Сообщество по вопросам развития стран юга Африки и Восточноафриканское сообщество, предпринимаемые ими во взаимодействии с Африканским союзом и Организацией Объединенных Наций для адекватного реагирования на политические и гуманитарные проблемы и проблемы в области безопасности в этом районе.

Наша страна также призывает Специального посланника Генерального секретаря по району Великих озер г-на Джиннита и впредь прилагать усилия по обеспечению эффективного осуществления Рамочного соглашения и поддерживает приоритетные задачи, определенные руководителями подписавших Соглашение стран совместно с Генеральным секретарем в целях осуществления пункта 24 резолюции 2389 (2017).

Ввиду сохраняющейся в некоторых странах района напряженности Кот-д'Ивуар призывает всех участников политических процессов и диалогов активизировать их взаимодействие в целях достижения окончательного и прочного урегулирования нынешних кризисов. Наша страна призывает все стороны в Демократической Республике Конго выполнить в обстановке спокойствия соглашение от 31 декабря 2016 года с целью провести 23 декабря 2018 года заслуживающие доверия выборы.

Что касается Бурунди, то Кот-д'Ивуар высоко оценивает усилия координатора г-на Бенджамина Мкапы по возобновлению межбурундийского политического диалога под эгидой Восточноафриканского сообщества. Наша делегация также приветствует решение глав государств стран — членов Восточноафриканского сообщества о продолжении поддержки политического процесса в Бурунди, которое они приняли на саммите организации, состоявшемся 23 февраля в Уганде. В этой связи мы призываем все заинтересованные стороны в Бурунди к участию в этом процессе, который должен носить всеохватный характер и соответствовать духу Арушского соглашения.

Особую тревогу вызывает ухудшение обстановки в плане безопасности и гуманитарной ситуации, особенно в восточной части Демократической Республики Конго. Это связано с нападениями и актами насилия, совершаемыми вооруженными группировками в отношении гражданского населения и сил Организации Объединенных Наций, а также конфликтами на уровне общин и непрекращающимися вооруженными столкновениями в Центральноафриканской Республике и Южном Судане. Все это приводит в том числе к массовому исходу населения, что усиливает значительный поток беженцев и перемещенных лиц, и, как следствие, усугубляет гуманитарный кризис в этих странах, в частности в Демократической Республике Конго.

В связи с этим наша делегация приветствует готовность Организации Объединенных Наций, вновь подтвержденную на восьмом заседании высокого уровня Регионального механизма надзора за осуществлением Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве, совместно с конголезскими властями увеличить объем средств, предоставленных бригаде оперативного вмешательства Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго в целях нейтрализации вооруженных группировок. Мы также высоко оцениваем усилия, предпринимаемые международным сообществом, гуманитарными организациями, соседними государствами и местными неправительственными организациями для оказания гуманитарной помощи нуждающимся в ней людям. Призываем доноров внести свой вклад в успешное проведение международной конференции высокого уровня по Демократической Республике Конго, запланированной на 13 апреля в Женеве.

В Аддис-абесском рамочном соглашении содержатся предложения по основным мерам национального, регионального и международного уровня, необходимым для того, чтобы положить конец непрекращающимся актам насилия в Демократической Республике Конго и во всем регионе. Для стран района Великих озер, региональных организаций и международного сообщества именно это соглашение по-прежнему является основой для надлежащего сотрудничества в целях устранения на согласованной основе структурных причин нестабильности, царящей в Демократической Республике Конго и во всем регионе. В этой связи Кот-д'Ивуар

обращается к Организации Объединенных Наций и всему международному сообществу с призывом активизировать свою поддержку для обеспечения более эффективного осуществления этого соглашения, которое имеет решающее значение для мира и стабильности в этом важном регионе Африки.

Г-н Теменов (Казахстан) (*говорит по-английски*): Мы признательны Специальному посланнику Саиду Джинниту за его брифинг и благодарим его за неустанные усилия и приверженность делу достижения мира и стабильности в регионе. Мы приветствуем Постоянного представителя Республики Конго посла Раймона Сержа Бале, который является председателем Регионального механизма надзора за осуществлением Рамочного соглашения Совета мира и безопасности, а также благодарим его за проведенный брифинг.

Казахстан высоко оценивает постоянные усилия стран региона по выполнению подписанного ими Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона, реализация которого имеет определяющее значение для обеспечения стабильности в регионе. Мы с удовлетворением отмечаем усиленные роли сторон, подписавших Рамочное соглашение, в его осуществлении и содействии проведению текущих реформ. В то же время мы выражаем озабоченность в связи с повторяющимися циклами конфликта и насилия и ухудшением гуманитарной ситуации в регионе.

Дестабилизирующая деятельность местных и иностранных вооруженных группировок приводит к усилению политической напряженности в Демократической Республике Конго. Необходимо поддерживать и укреплять потенциал Вооруженных сил Демократической Республики Конго в борьбе с вооруженными группировками при содействии бригады оперативного вмешательства Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго. Также важно возобновить работу регионального механизма контроля за выполнением решений для ускорения репатриации разоруженных комбатантов, находящихся на территории Демократической Республики Конго и соседних стран.

Мы приветствуем усилия по разработке скоординированного регионального и международного подхода в целях стабилизации в Демократической

Республика Конго, предпринимаемые Специальным посланником в сотрудничестве с Африканским союзом, Международной конференцией по району Великих озер, Сообществом по вопросам развития стран юга Африки, Европейским союзом и другими партнерами. В этой связи мы рассчитываем на положительный эффект недавнего совещания гарантов Рамочного соглашения, прошедшего в Аддис-Абебе с 24 по 26 февраля. Важную роль играют политическое устремление и воля региональных лидеров.

Мы разделяем озабоченность по поводу отсутствия прогресса в рамках межбурундийского диалога. Призываем все заинтересованные стороны прилагать усилия для налаживания конструктивного диалога в духе Арушского соглашения о мире и примирении в Бурунди, результатом которого станет проведение мирных, свободных и инклюзивных выборов. В этой связи мы приветствуем работу координатора, бывшего президента Танзании Бенджамина Мкапы. Международное сообщество должно и впредь оказывать поддержку Восточноафриканскому сообществу и способствовать проведению инклюзивного диалога.

В центре внимания международного сообщества должны оставаться страдания 11 миллионов внутренне перемещенных лиц (ВПЛ) в регионе. Мы высоко оцениваем работу Специального посланника по поиску долгосрочных решений и координации деятельности гуманитарных организаций. Ключевая роль в этом процессе отведена обязательствам доноров. Мы рассчитываем, что в ходе гуманитарной конференции высокого уровня по Демократической Республике Конго, запланированной на 13 апреля в Женеве, будут найдены эффективные решения по оказанию жизненно важной помощи миллионам ВПЛ и беженцев.

Важными факторами обеспечения стабильности в странах, затронутых конфликтом, являются соблюдение прав человека и эффективная работа системы правосудия. В этом отношении сотрудничество между судебными органами стран региона может стать действенным механизмом в борьбе с безнаказанностью, а значит, оно достойно поддержки.

Как страны региона, так и двусторонние партнеры должны путем осуществления региональной инициативы по борьбе с незаконной эксплуатацией

природных ресурсов Международной конференции по району Великих озер противодействовать незаконной эксплуатации природных ресурсов нынешних зон конфликта, ставшей источником дохода для вооруженных группировок и преступных сетей.

Кроме того, мы отмечаем, что Рамочное соглашение Совета мира и безопасности является одной из важнейших основ для достижения устойчивого мира и стабильности в Демократической Республике Конго и во всем регионе. В этой связи мы призываем все стороны, подписавшие соглашение, продолжать работу, направленную на выполнение его положений в целях устранения коренных причин конфликта, в том числе путем укрепления регионального сотрудничества и экономической интеграции.

В заключение хотели бы подчеркнуть важность упрочения взаимосвязи между безопасностью и развитием при решении нынешних политических, социальных, экономических проблем и вопросов безопасности в регионе. Все эти вызовы также требуют согласованных ответных мер со стороны региональных и международных партнеров. Мы убеждены в том, что все учреждения Организации Объединенных Наций должны действовать как единое целое при оказании помощи на скоординированной основе в рамках всего региона.

Г-н Ског (Швеция) (*говорит по-английски*): Я благодарю Специального посланника и посла Бале за замечания, с которыми они выступили сегодня утром. Считаю, что их брифинги очень четко подчеркнули взаимосвязанный характер проблем, стоящих перед регионом, и необходимость комплексного подхода, направленного на устранение коренных причин конфликта. Мы полностью поддерживаем их усилия по активизации регионального диалога в целях укрепления мира и развития в районе Великих озер.

Спустя пять лет после принятия Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона оно остается актуальным для обеспечения мира в Демократической Республике Конго, региональной стабильности и активного участия Организации Объединенных Наций и международного сообщества в установлении мира в регионе. Региональное руководство и ответственность за осуществление Рамочного соглашения имеют решающее значение.

Наличие сильного национального руководства, с большой степенью вероятности, положительно скажется на эффективности дополнительных мер, таких как Региональная стратегическая рамочная программа для района Великих озер.

Мы полностью поддерживаем важные региональные усилия, предпринимаемые в целях осуществления Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве. Это включает активизацию деятельности Регионального механизма надзора и активное взаимодействие председателей Международной конференции по району Великих озер по вопросам обеспечения региональной стабильности и осуществления мирных избирательных и переходных процессов. Кроме того, одобрения заслуживает использование Расширенного механизма совместного контроля, который способствовал разрядке напряженности, возникшей в результате февральского трансграничного инцидента в Северном Киву. Эти примеры показывают, как дальнейшее укрепление региональных форумов для диалога, обмена информацией и расширения транспарентности, а также усиленный совместный мониторинг могут способствовать укреплению взаимного доверия и транспарентности. Это могло бы способствовать преодолению регионом основных проблем, имеющих центральное значение для построения устойчивого мира. Организации Объединенных Наций отведена немаловажная роль в оказании этим усилиям содействия, и мы всецело поддерживаем работу Специального посланника на этом направлении.

Нынешняя ситуация в Демократической Республике Конго является наиболее острой стоящей перед регионом проблемой. Чрезвычайно тяжелая гуманитарная ситуация, сложная политическая обстановка и ухудшение положения дел в плане безопасности вызывают серьезное беспокойство и способны создать угрозу региональной стабильности. Мы полностью поддерживаем региональные усилия по урегулированию ситуации в Демократической Республике Конго. Тем не менее, тесное сотрудничество с этими субъектами и между ними по-прежнему крайне необходимо. По этой причине мы приветствуем нынешнее сотрудничество между гарантами Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона. Мы решительно поддерживаем усилия Республики Конго в ее качестве

председательствующей в Международной конференции по району Великих озер, прилагаемые ею совместно с Анголой к тому, чтобы активизировать диалог с Демократической Республикой Конго. В партнерстве с региональными субъектами мы все должны способствовать проведению там 23 декабря 2018 года внушающих доверие, транспарентных, инклюзивных и мирных выборов с последующей передачей демократическим путем власти в соответствии с Конституцией и предновогодним соглашением. Это необходимо для укрепления стабильности и мира в Демократической Республике Конго.

Для того чтобы мир и стабильность в этом районе были прочными, крайне необходимо прислушиваться к голосам женщин. Мы решительно поддерживаем призыв Женской платформы для Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве к тому, чтобы оказывать больше поддержки участию женщин в мирных и политических процессах, особенно в контексте проведения выборов. Больше необходимо делать для осуществления найробийских деклараций и принятия необходимых мер в отношении разоружения, демобилизации, репатриации, реинтеграции и расселения. Сеть судебного сотрудничества тоже могла бы оказывать помощь в различных областях сотрудничества правоохранительных органов и в борьбе с безнаказанностью.

В пяти странах района Великих озер проживает около 130 миллионов человек. Население региона на протяжении вот уже нескольких десятилетий страдает от нестабильности и конфликтов. Для успешного преодоления всех этих проблем потребуются согласованные действия на национальном, региональном и международном уровнях — действия, в которых мир и безопасность будут увязаны с социально-экономическим развитием. Для того чтобы народы района Великих озер наконец обрели те мир и устойчивое развитие, которых они так страстно желают, абсолютно необходима будет дальнейшая руководящая роль самого региона, в том числе в реализации Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года.

Г-н аль-Отейби (Кувейт) (*говорит по-арабски*): Прежде всего я хотел бы выразить Специальному посланнику Саиду Джинниту нашу признательность за его полезный брифинг и за его усилия по налаживанию диалога и сотрудничества со стра-

нами района Великих озер в целях преодоления стоящих перед ними различных проблем. Я также благодарю посла Республики Конго г-на Бале за его брифинг в качестве Председателя Регионального механизма надзора Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона.

Перед районом Великих озер стоят серьезные проблемы в плане безопасности, стабильности, снижения показателей в области развития, а также распространения вооруженных групп, которые служат главным препятствием для закрепления государственной власти. Они угрожают жизням миллионов мирных граждан и принимают участие в разграблении природных ресурсов, тем самым лишая население региона важных для развития средств. Ввиду большого числа беженцев, внутренне перемещенных лиц и людей, нуждающихся в гуманитарной помощи, продолжает ухудшаться и вызывать серьезное беспокойство и гуманитарная ситуация. Эти проблемы могут быть решены только посредством сотрудничества между странами региона, на основе коллективной ответственности и путем отыскания надежных способов укрепления партнерских отношений на региональном и международном уровнях, в частности с Африканским союзом, Организацией Объединенных Наций, Международной конференцией по району Великих озер, Европейским союзом и Сообществом по вопросам развития стран юга Африки. Стабильность в районе Великих озер и в прилегающих к нему странах вне всякого сомнения позитивно скажется на потенциале развития, безопасности и повышении уровня жизни народов Центральной Африки в частности и всего Африканского континента в целом. В этой связи я хотел бы высказать кое-какие соображения по четырем основным аспектам.

Во-первых, что касается политического аспекта, то обеспечение безопасности в любом из государств района в значительной мере зависит от его политической стабильности, в частности в том, что касается мирной передачи власти и постоянного участия всех слоев общества в политических процессах. Без расширения полномочий государственных институтов этих стран при одновременном создании развитых политических механизмов и укреплении сотрудничества между странами региона, а также без участия правительств этих государств в международных усилиях, прилагаемых региональ-

ными и международными организациями, никакого прогресса быть не может. Мы по-прежнему обеспокоены ухудшением гуманитарной ситуации в тех районах, где сохраняется политическая напряженность. Для улучшения ситуации и установления всеобъемлющего мира следует выполнить следующие приоритетные задачи: положить конец конфликтам в переживающих политическую напряженность странах; нейтрализовать незаконные вооруженные группы; оперативно реагировать на гуманитарные кризисы, вызванные насильственным перемещением населения; и защищать права человека и не допускать безнаказанности в районе Великих озер.

Во-вторых, миссии Организации Объединенных Наций, развернутые в странах, прилегающих к району Великих озер, являются крупнейшими в плане их людских ресурсов и годовых бюджетов. Такие вклады свидетельствуют о твердой вере в жизненно важную и решающую роль операций по поддержанию мира в деле восстановления государственной власти, обеспечения мира и стабильности и смягчения гуманитарных кризисов, особенно в регионе Центральной Африки, который страдает от соответствующих проблем на протяжении вот уже многих лет. Проблемам, вызывающим людские страдания, в частности в Южном Судане, в Демократической Республике Конго, Центральноафриканской Республике и Бурунди, необходимо отыскать радикальные решения.

В-третьих, когда в 2013 году было подписано Рамочное соглашение о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона, его называли «рамочным соглашением надежды» и образцом для обеспечения стабильности. Народы надеялись на то, что оно послужит краеугольным камнем для стабильности и развития во всем районе Великих озер. К сожалению, на пятом году с момента подписания этого соглашения беспрецедентные гуманитарные страдания продолжают и число беженцев растет, насильственному перемещению подверглись 11 миллионов человек. В этой связи мы вновь заявляем о том, что странам региона необходимо взять на себя обязательства по этому соглашению, и мы даем высокую оценку неустанным усилиям Специального посланника. Мы с надеждой рассчитываем на выполнение положений этого соглашения и на преодоление всех препятствий.

В-четвертых, прискорбная обстановка в плане безопасности в восточной части Демократической Республики Конго вновь ухудшается, о чем свидетельствует эскалация насилия со стороны вооруженных групп, которые ведут борьбу между собой и за контроль над природными ресурсами. Они нападают даже на миротворцев миссий Организации Объединенных Наций, свидетельством чему стало самое жестокое за всю историю Организации Объединенных Наций нападение подобного рода, совершенное 7 декабря 2017 года Альянсом демократических сил на танзанийских миротворцев, — нападение, в результате которого 15 миротворцев погибли и еще 53 получили ранения. Это указывает на необходимость объединения правительствами стран Центральной Африки их усилий по борьбе с вооруженными группами в регионе, по ограничению их влияния и по их постепенной ликвидации.

В заключение выражу надежду на то, что конференция, которая через три дня должна состояться в Женеве, поспособствует смягчению гуманитарного кризиса в Демократической Республике Конго и в районе Великих озер. Она станет первой за все время гуманитарной конференцией доноров для Демократической Республики Конго. Ее цель заключается в том, чтобы облегчить гуманитарные страдания конголезского народа, и мы как страна, председательствующая в Комитете, учрежденном резолюцией 1533 (2004) по Демократической Республике Конго, стремимся повысить роль этого Комитета в деле укрепления безопасности и стабильности в Демократической Республике Конго посредством непрерывного взаимодействия с государствами-членами, Миссией Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго и всеми соответствующими заинтересованными сторонами.

Г-н ван Остером (Нидерланды) (*говорит по-английски*): Прежде всего позвольте мне поблагодарить Специального посланника Саида Джиннита за его брифинг и, самое главное, за его важную работу. Я хотел бы также поблагодарить посла Рэймона Сержа Бале (Республика Конго) за его выступление и его личные усилия.

В свете пятой годовщины Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве я выскажу замечания по трем пунктам: во-первых, Рамочное соглашение так же актуально сегодня, как

и пять лет назад; во-вторых, политическая нестабильность в Демократической Республике Конго и Бурунди представляет собой дополнительную серьезную угрозу миру и безопасности в регионе; и, в-третьих, мы должны укрепить координацию со странами региона по этим вопросам.

Что касается моего первого пункта, сохраняющейся актуальности Рамочного соглашения, то, как отмечали сегодня другие ораторы, такие как наши коллеги из Кот-д'Ивуара и Экваториальной Гвинеи, спустя пять лет после его подписания был достигнут значительный прогресс. Присутствие некоторых иностранных вооруженных групп сократилось. Расширилось сотрудничество в области судопроизводства и развития в регионе. Были укреплены региональные организации, такие как Международная конференция по району Великих озер (МКРВО). Однако по-прежнему существуют серьезные проблемы.

Вооруженные группы продолжают действовать как внутри страны, так и за ее пределами. Члены иностранных вооруженных групп, включая Движение 23 марта и Демократические силы освобождения Руанды, еще не репатриированы. Рамочное соглашение по-прежнему является жизнеспособной политической основой для решения этих проблем. Его актуальность была вновь продемонстрирована после пограничных столкновений между руандийскими и конголезскими вооруженными силами 13 февраля. Мы приветствуем расследование, проводимое Расширенным совместным механизмом контроля МКРВО в этом отношении. Мы также приветствуем подтверждение приверженности сторонами, подписавшими Рамочное соглашение, о чем сообщалось после совещания высокого уровня Регионального надзорного механизма в октябре прошлого года.

Что касается моего второго пункта, политической нестабильности в регионе, то вызовы безопасности в регионе видоизменились, и 2018 год является решающим годом для обеспечения мира и безопасности в районе Великих озер. В Демократической Республике Конго должны состояться выборы. В Бурунди запланирован оспариваемый референдум по конституционной реформе. Но любой политический кризис или кризис безопасности в районе Великих озер оказывает трансграничное воздействие. В районе Великих озер возник самый

большой кризис перемещения в Африке. Разумеется, правительства несут главную ответственность за предотвращение страданий своих народов. Мы призываем правительства Демократической Республики Конго и Бурунди уважать основополагающие права человека и открыть политическое пространство, с тем чтобы обеспечить полное и свободное участие мирных политических партий, гражданского общества и средств массовой информации, которые играют ключевую роль в создании возможности для осуществления мирного, всеобъемлющего и заслуживающего доверия политического процесса и обеспечения национальной и региональной стабильности. Конструктивное участие женщин имеет жизненно важное значение для достижения этой цели. Мы приветствуем заявление Специального посланника относительно его намерений привлечь к участию женщин на всех уровнях в политических процессы, о чем он только что упомянул.

Что касается моего третьего пункта, важности региональной координации, то, как только что отметил наш китайский коллега, мы часто говорим об африканских решениях африканских проблем. Мы согласны с тем, что только региональные и совместные усилия обеспечат устойчивое решение региональных проблем. Рамочное соглашение продолжает служить важной платформой для выработки таких решений. Оно направлено на устранение коренных причин конфликтов, с тем чтобы положить конец повторяющимся циклам насилия. Мы приветствуем ту роль, которую Африканский союз, МКРВО и Сообщество по вопросам развития стран юга Африки сыграли в усилении осуществления Рамочного соглашения. Мы твердо убеждены в том, что они призваны сыграть важную роль в смягчении возникающих проблем в области безопасности в регионе. Мы решительно поддерживаем Специального посланника, который сосредоточивает свои добрые услуги на поддержке этих усилий.

В заключение хотелось бы напомнить пословицу, в которой говорится: «Если человека ужалил пчела, он не станет разрушать весь улей». Это справедливо и для Рамочного соглашения. Вызовы сохраняются, но приверженность делу и предпринимаемые усилия позволят усилить его осуществление. Давайте стремиться к достижению этой цели по мере продвижения к следующей годовщине Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве. Укрепление мира, безопасности и

сотрудничества имеет решающее значение для жителей района Великих озер.

Г-н Льорентти Солис (Многонациональное Государство Боливия) (*говорит по-испански*): Боливия приветствует брифинг Специального посланника Генерального секретаря по району Великих озер г-на Саида Джиннита, и мы благодарим его за его работу. Мы также приветствуем брифинг Постоянного представителя Республики Конго посла Раймона Сержа Бале, чья страна является Председателем Регионального механизма контроля Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона.

Несмотря на масштабы конфликта, Боливия с оптимизмом смотрит на усилия региональных и международных партнеров по содействию устойчивой и согласованной поддержке осуществления достигнутых соглашений. Рамочное соглашение о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона было заключено 24 февраля 2013 года. Соглашение стало региональной вехой в поддержке предпринимаемых на национальном, региональном и международном уровнях усилий, основная цель которых заключается в искоренении насилия на основе сотрудничества между странами, подписавшими его, в целях установления прочного мира и стабильности путем устранения коренных причин конфликтов, углубления сотрудничества и укрепления доверия между соседними странами. В этой связи мы призываем страны, подписавшие Аддис-Абебское соглашение, продолжать содействовать поиску мира и усилить полное осуществление Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона.

Боливия поддерживает политические инициативы и рекомендации, изложенные в последнем докладе Генерального секретаря (S/2018/209) об осуществлении Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве, который, помимо прочих целей, направлен на содействие реализации программ разоружения, демобилизации и реинтеграции, а также репатриации, расселения и реинтеграции различных повстанческих групп, как конголезских, так и иностранных, действующих в Демократической Республике Конго и в других странах региона.

Резолюция 2389 (2017) Совета, озаглавленная «Рамочное соглашение о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона», вновь подтвердила намерение всех его членов поддержать региональную инициативу, подчеркнув необходимость полного уважения принципов недискриминации, вмешательства, добрососедства и регионального сотрудничества. Кроме того, в резолюции подчеркивается, что борьба с незаконной эксплуатацией природных ресурсов имеет первостепенное значение, поскольку это «один из основных факторов, которые подпитывают и усугубляют конфликты в районе Великих озер».

Этот регион, который является одним из богатейших в мире природными ресурсами, к сожалению, в настоящее время сталкивается с реальностью, которая практически была ему навязана. Крупные транснациональные корпорации и международные консорциумы, действующие в этом регионе, стали фактором, который способствует посредством негативных неокOLONИальных механизмов ослаблению способности государств использовать свое богатство и пользоваться им. Стимулирование покупки алмазов, меди, кобальта и колтана, помимо других ресурсов, которые незаконно эксплуатируются вооруженными группами, способствует финансированию их военной деятельности, предоставляя им средства, которые, как представляется, увековечивают конфликты. Действительно, деятельность вооруженных групп в регионе, таких как Демократические силы освобождения Руанды, Альянс демократических сил, «Армия сопротивления Бога», фракции коалиции «антибалака» или бывшей группировки «Селека», группы майи-майи и различные другие группы, которые вступают в межэтнические и межобщинные столкновения в разных частях региона, постоянно препятствуют укреплению безопасности, мира и стабильности.

Боливия вновь выражает свою озабоченность по поводу обстановки насилия и ухудшения положения в области безопасности в Демократической Республике Конго, Центральноафриканской Республике и Южном Судане. Мы также выражаем нашу обеспокоенность по поводу ухудшения гуманитарной ситуации в регионе, что еще в большей мере углубляет конфликт, приводя к тому, что миллионы людей оказываются внутренне перемещенными лицами и беженцами, которые являются наиболее уяз-

вимыми группами населения. Проблема отсутствия безопасности в регионе, нынешний политический тупик и сохраняющаяся неопределенность в отношении расписания выборов являются ключевыми вопросами, которые необходимо решить.

И наконец, осознавая, что проблемы в достижении стабильного и постоянного мира в некоторых странах мира остаются сложными, Боливия считает крайне важным усиливать механизмы, способствующие укреплению доверия посредством стратегических альянсов, а также укреплять диалог и тесное сотрудничество с региональными и субрегиональными партнерами. Рамочное соглашение о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона — это отличный пример, которому необходимо следовать при поддержке любой инициативы, которая способствует, прежде всего, предотвращению конфликтов и, что не менее важно, миростроительству.

Г-н Радомский (Польша): Позвольте мне прежде всего выразить признательность Специальному посланнику Саиду Джинниту и послу Сержу Бале (Конго) за их весьма содержательные брифинги.

Позвольте мне сначала остановиться на сложившейся политической ситуации и ситуации в плане безопасности в районе Великих озер, поскольку она в значительной мере сказывается на перемещении больших групп населения и непосредственно влияет на гуманитарное положение людей на местах. Предварительные условия для стабилизации ситуации в регионе в целом хорошо известны. К их числу относится осуществление надежных избирательных процессов, способствующих повышению доверия граждан к органам власти, восстановление верховенства права, уважение прав человека и благое управление, поскольку, несмотря на все усилия, предпринятые на сегодняшний день, количество серьезных нарушений в этих сферах растет.

Напряженность вокруг политических процессов в Демократической Республике Конго и Бурунди, равно как и в Южном Судане и Центральноафриканской Республике, по-прежнему создает серьезные препятствия на пути к обеспечению стабильности в регионе. Политическая ситуация в Демократической Республике Конго имеет стратегическое значение. Осуществление мер укрепления доверия и обеспечение мирного избирательного процесса правительством Демократической Респу-

блики Конго имеют критически важное значение для стабильности региона Центральной Африки. Кроме того, необходимо урегулировать трансграничные вопросы, касающиеся восточной части Демократической Республики Конго, с тем чтобы устранить коренные причины конфликта в регионе. Борьба с незаконной трансграничной деятельностью является необходимым условием для пресечения разрушительной деятельности вооруженных групп и для успешного привлечения комбатантов к участию в программе разоружения, демобилизации и реинтеграции.

Мы обеспокоены тем, что в последнее время значительно увеличилось число беженцев и внутренне перемещенных лиц, поскольку существует четкая взаимосвязь между вынужденным перемещением и нестабильностью в регионе. Мы также считаем, что следует уделять больше внимания положению в области прав человека в Демократической Республике Конго, Бурунди, Южном Судане и Центральноафриканской Республике. Эффективный международный отклик необходим для того, чтобы положить конец насилию, нарушениям и злоупотреблениям в области прав человека, особенно в том, что касается нападений на женщин и детей.

Мы высоко оцениваем усилия по осуществлению Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве. Однако в этом отношении все еще необходимо достигать большего прогресса. В полном осуществлении этого Соглашения заинтересованы все подписавшие его государства. Они должны проявить большую приверженность и обеспечить, чтобы достижения в этой области не были утрачены. Мы должны помнить о том, что конфликты в различных частях региона вызваны различными причинами. Следует прилагать больше усилий в области превентивной дипломатии и распространения передовой практики. Международное сообщество должно демонстрировать неизменный интерес к ситуации на местах.

Г-жа Френч (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Я хотела бы поблагодарить посла Бале и Специального посланника Джиннита за их брифинги и за их работу по продвижению обязательств по Рамочному соглашению о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона.

Немногим более месяца назад Соединенные Штаты были рады присоединиться к другим донорам, подписавшим сторонам и гарантам Рамочного соглашения в Аддис-Абебе, чтобы отметить пятую годовщину этого соглашения. Этот форум предоставил полезную возможность для того, чтобы оценить успехи, достигнутые в контексте Рамочного соглашения, провести обзор тех элементов Соглашения, которые оставались невыполненными, и обсудить, каким образом механизм Рамочного соглашения мог бы стать более эффективным и работать в рамках существующих региональных организаций. Стороны, подписавшие Рамочное соглашение, понимают, что существует неразрывная связь между миром, развитием и безопасностью в Демократической Республике Конго, а также перспективами долгосрочной стабильности во всем регионе в целом.

Эта тема также получила отражение в последнем докладе Генерального секретаря по району Великих озер (см. S/2018/209). Он подчеркнул, что неопределенность в отношении политической ситуации в Демократической Республике Конго усугубляется тем, что на ее территории продолжают действовать местные и иностранные вооруженные группы. Однако мы хотели бы развить этот тезис. Политический тупик, вызванный задержкой в проведении выборов, повышает напряженность и подрывает и без того слабую, практически отсутствующую государственную власть, создавая риск роста насилия и беспорядков, поскольку он предоставляет вооруженным группам и другим злонамеренным субъектам возможность продолжать свою деятельность. Мы настоятельно призываем Специального посланника сосредоточиться на обеспечении того, чтобы процесс выборов продвигался вперед и чтобы соглашение от 31 декабря было выполнено в полном объеме.

Мы согласны с тем, что нам необходимо продолжать призывать к действиям против вооруженных групп, орудующих в восточной части Демократической Республики Конго. Мы не можем делать вид, что эти проблемы можно решить без полного осуществления соглашения от 31 декабря, выполнения положений Конституции Демократической Республики Конго о выборах и соблюдения графика проведения выборов.

В декабре в Демократической Республике Конго должны пройти инклюзивные и заслуживающие доверия выборы, которые приведут к мирной демократической передаче власти. Дальнейшие задержки недопустимы. Нам особенно приятно наблюдать в Аддис-Абебе консенсус в отношении важности выборов в Демократической Республике Конго для региональной стабильности. Сохранение сильного руководства со стороны Африканского союза, Сообщества по вопросам развития стран юга Африки и Международной конференции по району Великих озер в преддверии выборов будет иметь важнейшее значение для продолжения подготовки к их проведению и привлечения к ответственности потенциальных нарушителей спокойствия.

Хотя в этот критический период мы по-прежнему уделяем особое внимание Демократической Республике Конго, мы не должны упускать из виду другие проблемы в области мира и безопасности в районе Великих озер. В этой связи мы особенно обеспокоены запланированным на 17 мая конституционным референдумом в Бурунди. Мы уже наблюдали многочисленные сообщения об актах насилия, запугивания и преследования тех, кто считается противником референдума. Мы обеспокоены тем, что референдум усугубит политическую напряженность в Бурунди и что предложенные конституционные поправки разрабатывались не на транспарентной основе и без широкого участия. Несоблюдение Арушского соглашения о мире и примирении может еще больше дестабилизировать Бурунди и вызвать непредсказуемые последствия для страны и региона.

Как и в случае с Демократической Республикой Конго, регион призван сыграть важную роль в содействии обеспечению стабильности в Бурунди. Мы настоятельно призываем заинтересованные стороны в регионе активизировать свои усилия по содействию диалогу и положить конец давнему политическому тупику в Бурунди. Роль Специального посланника Джиннита будет иметь решающее значение для укрепления и поддержания региональных механизмов достижения мира и безопасности в районе Великих озер в этот очень важный для Демократической Республики Конго и Бурунди период. Мы настоятельно призываем его продолжать взаимодействие с основными заинтересованными сторонами в регионе и сообщать нам о любых до-

полнительных шагах, необходимых для содействия выполнению его миссии.

Председатель (*говорит по-испански*): Сейчас я сделаю заявление в своем национальном качестве.

Мы хотели бы поблагодарить Специального посланника Генерального секретаря по району Великих озер в Африке г-на Саида Джиннита за представление доклада Генерального секретаря об осуществлении Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона (S/2018/209). Мы также признательны за информацию, которую сообщил посол Раймон Серж Бале, о Региональном механизме надзора за осуществлением Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве.

Перу признает усилия и обязательства стран, подписавших Рамочное соглашение, по его осуществлению и важную роль стран-гарантов. Мы заявляем о своей поддержке предпринимаемых усилий.

Мы подчеркиваем важность регионального подхода в деле реагирования на сложную и нестабильную ситуацию в районе Великих озер. Мы считаем, что усилия, предпринятые различными сторонами в свете общих проблем, должны быть последовательными, чтобы они взаимно дополняли друг друга и тем самым обеспечивали более эффективное сотрудничество в интересах всех. В этой связи мы поддерживаем процессы политического диалога и достижения взаимопонимания в регионе. Мы считаем, что это необходимо для решения проблем в таких областях, как безопасность, гуманитарная помощь, защита прав человека и содействие

устойчивому развитию, — иными словами, для достижения прочного мира в регионе.

Говоря более конкретно, мы хотели бы вновь заявить о необходимости соблюдать график проведения выборов в Демократической Республике Конго и продвигать вперед межбурундийский диалог под эгидой Восточноафриканского сообщества. Мы считаем целесообразным осуществление таких процессов всеобъемлющим образом в целях укрепления институциональных рамок и подотчетности и призываем к широкому участию населения, особенно женщин и молодых людей, приверженных сохранению мира и обеспечению развития в своих странах.

Мы вынуждены также выразить обеспокоенность в связи с гуманитарной ситуацией в районе Великих озер. В результате насилия и отсутствия безопасности, обусловленных действиями вооруженных групп в Демократической Республике Конго, Южном Судане, Центральноафриканской Республике и Бурунди более 11 миллионов человек оказались в уязвимом положении перемещенных лиц и нуждаются в защите. Мы подчеркиваем важность уделения приоритетного внимания защите женщин, девочек и мальчиков.

Перу поддерживает отмеченные в докладе важнейшие первоочередные задачи, которые включают инициативы, направленные на содействие миру, в том числе жесткие меры в отношении вооруженных групп, а также безотлагательную координацию действий в целях урегулирования гуманитарного кризиса и решительную борьбу с безнаказанностью.

Заседание закрывается в 12 ч. 40 м.